



小凤带你看两会

2020年全国两会特别报道



人民至上，湘音情真

民生无小事，枝叶总关情。因新冠肺炎疫情影响而延期的十三届全国人大三次会议、全国政协十三届三次会议于5月22日和5月21日在北京举行。

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年、“十三五”规划收官之年，特殊时期的全国两会，也注定会留下深深的历史车辙。抗击新冠肺炎疫情，让“人民至上、生命至上”深入人心；习近平总书记在参加代表团审议时也说：“中国共产党根基在人民、血脉在人民。”总书记的殷殷嘱托，体现了人民至上的执政情怀，也反映了全国两会的价值向标。

那么，湖南的女代表、女委员们是如何秉持“人民至上，造福人民”的初心建言献策，她们又有哪些独特的视角与智慧，柔情与担当？跟着今日女报小凤一起来看看吧！

扫一扫，
看凤凰网两会专题

两会热点

今年的全国两会，上新了！

在新冠肺炎疫情防控常态化的特殊背景下召开的全国两会，注定不平凡，尤其有五大变化引人关注。

开会时间打破23年惯例

这是自1998年以来第一次打破全国人大会议3月5日开幕、全国政协会议3月3日开幕的惯例。根据有关法律规定，发生公共卫生事件后，可以采取限制或者停止人群聚集活动的紧急措施。根据疫情形势和防控工作需要适时推迟全国两会，符合宪法原则和精神，符合有关法律规定。

会期比去年少了5天

今年的全国两会5月21日开幕，5月28日闭幕，会期8天，与去年相比缩短了5天。这也是多年以来会期最短的一次全国两会。全体会议和小组会议次数也相应减少。

政府工作报告变短

今年的政府工作报告篇幅变短了，而且首次没有提出全年经济增速具体目标。习近平总书记对此的回应，一方面是实事求是：“我们受到的影响有多大、有多深，还有很多不确定性”；另一方面是牢记宗旨：“我们一直在讲不以GDP增长率论英雄。”

“下团组”次数少了

每年全国两会期间，中央领导同志到哪些团组参加审议和讨论，针对什么主题发表重要讲话，是观察治国理政的重要风向标。今年两会，根据疫情防控需要，中央领导同志都减少了“下团组”次数，但内容很“硬核”。

政协历史上首次出现视频会议

5月25日是全国政协十三届三次会议的第二次大会发言，这次活动以视频会议方式举行。这在政协历史上还是第一次。

女代表们说

雷冬竹

医校联合，建立中小学生健康档案



今日女报/凤凰网记者 唐天喜
通讯员 刘振

“先心病”等严重疾病正成为中小学生健康“雷区”。建议学校与医院联合，建立中小学生健康档案，通过专业医疗分析管理，早监测、早预警、早干预，促进孩子健康成长。”5月19日，全国人大代表雷冬竹带着《关于医校联合建立健康档案 促推中小学生健康成长建议》去了北京。

身为郴州市第一人民医院院长和郴州市妇联兼职副主席的雷冬竹一直关注妇女儿童健康。她从事妇产事业已有30年，曾在6年中奔走呼吁关注新生儿出生缺陷防治。

雷冬竹告诉今日女报/凤凰网记者，2019年11至12月底，郴州市第一人民医院所属郴州市儿童医院对宜章县所有中小学及部分幼儿园共111242名学生进行了先天性心脏病筛查，共确诊156例，阳性检出率0.14%；胸廓畸形217例，阳性检出率0.20%。“这里有很多孩子都是留守儿童，不及早治疗的话，会对他们以后的生活产生影响，运动过度甚至可能导致猝死。”

还是在2019年，郴州市儿童医院在郴州城区个别小学和幼儿园开展义诊时发现，约22%的孩子存在包皮过长、包茎、隐匿型阴茎等现象，但许多家长和老师都不清楚此类情况属于健康隐患，需要专业的健康知识指导或手术治疗。

为此，雷冬竹建议，医疗机构与学校签约后，每年定期进校园对学生实施健康管理与卫生服务，并为在校学生建立电子健康档案，其信息与学生学籍信息卡和医保卡绑定，使学生每次就医或进行健康管理时的记录都进入电子健康档案中。对于费用问题，雷冬竹建议各地政府因地制宜划拨款项，用于中小学生每年定期健康体检、专项普查及健康档案管理。

唐纯玉

常用中医药知识进小学教材



今日女报/凤凰网记者 唐天喜

“中医药科普及教育应从娃娃抓起，建议将常用中医中药知识纳入小学教材中。”5月23日，全国人大代表、湖南省时代阳光药业股份有限公司执行董事唐纯玉告诉今日女报/凤凰网记者。

同时担任湖南省抗感染中药工程技术研究中心主任的唐纯玉介绍，在今年的新冠肺炎疫情中，中药品种在国家、各地方的诊疗方案中占了较大比重，充分说明中药品种在临床医疗应用中的诊疗价值。但在临水上，中医药基础相对薄弱，学科建设及设施设备相对落后，中医药竞争乏力。

因此，唐纯玉带来了《关于如何发挥中医药优势推动中药产业高质量发展的建议》。

“一名优秀的中医往往要经过长期的临床实践才能成才，教育投入相对更大。因此，要加强中医医院的学科建设，培养造就一批高水平中医药人才，提升中医药传承创新的科技支撑能力。同时，建议在西医大学本科教育中，将中医药学科列为必修课，培养能懂中医、会用中药的西医生，打造符合我国国情的特色医疗体系。”唐纯玉认为，应将中医药全面纳入国家公共卫生体系，列入“十四五”规划，真正做到中西医并重、中西药并用、中西医互融，打造具有中国特色的公共卫生救治体系。

同时，她建议加大中医药基层宣传及科普力度。“不仅要将常用的中医中药知识纳入小学教材，还可通过开展中医药文化进校园活动，宣讲中医药人物故事、养生保健知识，增强人们对中医药文化的自信。”

成新湘

将“非遗”纳入学校劳动教育必修课



今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“建议常态化开展‘非遗进校园’工作。”5月22日，全国人大代表、湖南省湘绣研究所刺绣生产部主任成新湘告诉今日女报/凤凰网记者。

“近年来，‘非遗进校园’取得了很好成绩，但还存在一些问题。”经过调研，成新湘发现“非遗进校园”工作在一些学校很少开展或者流于形式，导致青少年对非物质文化遗产项目的认识比较浅显，而在现实生活中，不少非物质文化遗产项目陷入了“后继无人”的局面。

因此，成新湘建议，将“非遗进校园”纳入大中小学劳动教育必修课程，与青少年研学实践教育相结合，纳入师生考核体系。“大多数手作类非遗项目，如刺绣、编织、泥塑、剪纸等，本身就源自劳动人民的日常劳作，体现了中国人民的勤劳和智慧。”

成新湘认为，学校可以将非遗传承人工作室引进校园，为学生培训和实践提供专门场地，同时举办“校园非遗节”等活动，培养青少年对非遗项目的兴趣和喜爱。而教育部门可以通过和非遗传承人合作，培养非遗项目教学队伍，编写系统规范的非遗项目教材；联合其他部门对引入非遗项目的学校给予资金、平台、师资等多方面支持；同时，奖励优秀的非遗爱好者和传承者。

(供图：湖南省湘绣研究所)

(下转 03 版)